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Архангельская область в годы Великой Отечественной войны (1941-1945)
После войны с Финляндией (1939—40) страна вступила в преддверие Великой Отечественной войны. Поморский Север внес значительный вклад в дело разгрома фашистской Германии. Освещению этой многогранной темы посвящен ряд документальных изданий, работы исследователей Г.Н.Куприянова, В.П.Пузырева, Е.И.Овсянкина, М.Н.Супруна и др. Новую страницу в истории этого периода открыла 14-томная «Книга Памяти». Гитлеровский план «Барбаросса» предусматривал, в частности, захват силами армии «Норвегия» Кольского полуострова и Архангельска. Народы СССР нашли в себе силы для отпора врагу и разгрома фашистского агрессора. Поморский Север в годы войны оставался единственным пограничным районом страны, куда не ступала нога немецкого солдата. Северяне приняли участие в крупнейших сражениях, защищали Москву, Ленинград и Сталинград. Архангелогородцы и жители области воевали в 43-й армии, 23-й гвардейской Краснознаменной Дновско-Берлинской, 2-й Мазурской, 100-й Львовской, 263-й Сивашской дивизиях, в 10-й Краснознаменной Печенгской, 42-й, 63-й, 92-й бригадах морской пехоты, на всех флотах страны, в партизанских отрядах, участвовали в движении Сопротивления в странах оккупированной Европы. Военные моряки Северного флота защищали родное Заполярье. Суда Беломорской военной флотилии обеспечивали транспортное сообщение в морях Арктики. В арктическом небе воевали летчики 5-го авиаполка, базировавшегося в Архангельске. Значительный урон противнику нанесли летчики истребительной авиации Северного флота. Огромную роль в войне сыграл северный транспорт. По арктическим морским коммуникациям в Мурманск, Архангельск и Молотовск поступали грузы по ленд-лизу. С портовых причалов Архангельска и Молотовска на фронт было отправлено 2312 самолетов, 3428 танков, 819 бронемашин, 717 артиллерийских орудий и пр. Самоотверженно трудились крестьяне, в основном старики, женщины и дети. Колхозная деревня сдала государству около 90 тыс. тонн зерна, 180 тыс. тонн картофеля, более 27 тыс. тонн мяса, свыше 130 тыс. тонн молока. Ученые, врачи, учителя готовили кадры для народного хозяйства, возвращали в строй бойцов. в десятках эвакогоспиталей. Архангельские лесозаготовители дали стране 25 млн. кубометров древесины. Рабочие завода «Красная кузница» отремонтировали 187 кораблей для военного флота, свыше 30 иностранных судов; огромный объем такой же работы выполнили рабочие судостро-ительных предприятий Молотовска. Суда тралового флота, вооруженные легкими пушками и крупнокалиберными пулеметами, продолжали вести промысел рыбы, зачастую под враже-ским огнем; за годы войны рыбаки добыли свыше 600 тыс. центнеров ценной продукции. Дети и подростки Архангельска в летние месяцы 1941-43 гг. заготавливали рыбу, собирали яйца на птичьих базарах, били кайру на Новой Земле. Архангельск и Молотовск подвергались бомбардировкам вражеской авиации; только в августе-сентябре 1942 г. фашистские самолеты сбросили на городские кварталы Архангельска более 20 тыс. зажигательных и фугасных бомб. Несмотря на тяготы военного времени, северяне вносили в Фонд обороны деньги, теплые вещи и продовольствие, трудились в прифронтовой полосе на сооружении оборонительных рубежей. В 1943-1944 гг. Архангельский обком ВКП(б) послал в освобожденные районы 213 специалистов, а также партийных и комсомольских работников для оказания помощи в восстановлении народного хозяйства; 150 комсомольцев уехали восстанавливать Сталинград. Воины-северяне освобождали Крым, Прибалтику, Белоруссию, Украину, Молдавию, участвовали в изгнании гитлеровцев из Польши, Венгрии, Румынии, Чехословакии, Австрии. Уроженцы Архангельской области оставили свои автографы на стенах поверженного рейхстага. Участвовали северяне и в наступательных операциях против японцев в Маньчжурии и на морях Тихого океана. Более 90 северян. были удостоены звания Героя Советского Союза, было 140 тыс. жителей области награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», 11 тысяч - медалью «За оборону Советского Заполярья».
Улицы  г. Архангельск
ул. Галушина
   Прокопий Иванович Галушин (1925 - 1945) - Герой Советского Союза, уроженец Холмогорского района  - 18-летним юношей призван в ряды Советской Армии. Прошел боевую выучку в авиадесантных войсках и в конце 1944 года стал разведчиком. В ночь на 18 марта 1945 года близ деревни Шеред в Венгрии двадцатилетний воин, жертвуя жизнью, подорвал самоходное орудие «Фердинанд». 

   Именем Героя названа улица в г. Архангельске. В 1981 году на одном из домов на ней установлена мемориальная доска, посвященная памяти П. И. Галушина. 

ул. 23-й гвардейской стрелковой дивизии 
Расположена параллельно Воскресенской ул. в Привокзальном микрорайоне.
   Названа в честь 23-й Краснознаменной гвардейской Дновско-Берлинской стрелковой дивизии, сформированной из северян. 

   В ночь на 9 августа 1941 г. дивизия, дислоцировавшаяся на территории Архангельской области, была поднята по тревоге и спешно переброшена на Карельский фронт, в район станции Лоухи-Кестеньга Кировской железной дороги. В жестоких боях воины дивизии сорвали вражеский план прорыва к Кировской железной дороге. 

       За мужество и стойкость воинов-северян приказом Верховного Главнокомандующего 17 марта 1942 г. дивизии - одной из первых на Карельском фронте - было присвоено звание гвардейской. 

   Позднее гвардейцы-северяне сражались на Северо-Западном фронте  в Калининской, Ленинградской, Псковской областях. За мужество в боях на территории Псковщины дивизия была удостоена почетного наименования Дновская и награждена орденом Красного Знамени. Северяне громили врага в Прибалтике, освобождали Польшу и в составе 3-й ударной армии штурмовали Берлин, за что дивизия получила еще одно наименование  Берлинская. 

   
ул. Никитова

  Расположена при въезде в микрорайон Варавино со стороны центральной части города перпендикулярно Ленинградскому просп.
   Владимир Дмитриевич Никитов (1913-1944) - военный летчик, защитник Севера в годы Великой Отечественной войны. Родился в городе Спасске Рязанской области. Прибыл в Архангельск в 1938 г. после окончания Тамбовской летной школы ГВФ. 

   В первые дни Великой Отечественной войны надел военную форму, служил в 5-м отдельном авиаполку ГВФ. Попав в состав Карельского фронта, Никитов стал командиром звена. За боевые подвиги награжден орденом Красного Знамени, Отечественной войны I степени, двумя орденами Красной Звезды. Одним из первых в своем подразделении он был удостоен медали «Партизану Отечественной войны» I степени. 

   Никитов погиб при выполнении особого задания командования в июле 1944 г. В день 25-летия победы над фашистской Германией в новом микрорайоне Архангельска Варавино на доме  2 по ул. Никитова появилась мемориальная доска, посвященная памяти отважного летчика. 
ул. Павла Орлова 
 бывшая Водопроводная на Бакарице, тянется от ул. Дежневцев по направлению к Северной Двине. 

   Павел Иванович Орлов (1914 - 1943) - Герой Советского Союза, гвардии капитан, командир эскадрильи гвардейского истребительного авиаполка им. дважды Героя Советского Союза Б.Ф. Сафонова. 

   Родился в Московской области. В годы Великой Отечественной войны сражался на Северном фронте, совершил 276 боевых вылетов на штурмовку войск противника, прикрытия баз и кораблей, сопровождение бомбардировщиков, разведку и перехват самолетов врага. В 24 воздушных боях сбил 11 самолетов врага. Принимал участие в воздушном прикрытии конвоев, доставлявших военные грузы в порты Мурманска и Архангельска. Погиб в бою 15 марта 1943 г. Звание Героя Советского Союза присвоено 24.7.1943 года посмертно. Награжден орденами Ленина, 2 орденами Красного Знамени. Бюст Героя установлен на территории музея военно-воздушных сил Северного флота.
ул. Розы Шаниной 
   Начинается от ул. Урицкого и тянется к ул. Смольный Буян. 

   Роза Егоровна Шанина (1924
1945) - участница Великой Отечественной войны, снайпер III Белорусского фронта. Родилась в деревне Едьма Устьянского района Архангельской области. Окончила Архангельское педагогическое училище. Еще студенткой Роза была зачислена работать воспитателем в детский сад  Первомайского районного отдела народного образования. 

   С первых дней войны училась в отряде Всевобуча, затем попала на женские снайперские курсы в Москве. С апреля 1944 года она на фронте, в составе женского снайперского взвода. За боевые успехи первая из девушек 3-го Белорусского фронта была удостоена орденов Славы III и II степеней, а также медали «За отвагу». 

   27 января 1945 года Роза Шанина была смертельно ранена. Похоронена на территории Калининградской области. 

  На улицу Розы Шаниной  выходит один из учебных корпусов Поморского университета, недалеко от нее находится здание Архангельского педагогического колледжа, в котором училась Роза Шанина. На одном из домов улицы установлена мемориальная доска, посвященная памяти девушки-воина. 

ул. Шабалина 
   Александр Осипович Шабалин (1914-1982) - дважды Герой Советского Союза, контр-адмирал , почетный гражданин городов Архангельска и Онеги. 

   Шабалин - потомственный северянин, уроженец Онежского уезда. Еще юношей он ходил на кораблях Мурманского тралового флота. Был матросом, потом учился, стал штурманом траулера. В 1936 году Шабалин призван в Военно-Морской флот, через два года стал командиром торпедного катера. 

   Свою первую победу в ходе Великой Отечественной войны Шабалин одержал 11 сентября 1941 года, потопив на своем катере ТК-12 большой транспорт противника. А через полтора месяца он отправил на дно еще один транспорт, на борту которого потопил 2000 горных егерей. За эту операцию Шабалин был удостоен ордена Ленина. 

   К началу 1944 года на личном счету Шабалина было уже 7 потопленных кораблей противника. Он имел четыре боевых ордена, а вскоре был удостоен Золотой Звезды Героя Советского Союза. 

   Второй медалью Золотая Звезда отважный катерник был награжден за успешное проведение знаменитой Печенгской десантной операции. В ночь с 12 на 13 октября 1944 года группа торпедных катеров ворвалась в порт Линахамари. Первым высадил десант у причала Девкина Заводь катер Шабалина. 

   После войны Шабалин - командир бригады надводных кораблей, зам. начальника штаба флота. В 1969-75 гг. - зам. начальника Военно-морского училища имени М. В. Фрунзе. В городе Онеге и Ленинградском военно-морском музее установлены бюсты А. О. Шабалина. 
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Памятник павшим в годы ВОВ (г.Архангельск)
	СЕВЕРЯНЕ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

	 

	Архангельская область была объявлена на военном положении 22 июня 1941 г. Каждый четвертый житель области - 270 тысяч человек - встали в ряды защитников Родины. 
Именами многих уроженцев Поморской земли сегодня гордится страна, а 79 из них удостоены на фронтах страны высшей степени отличия - звания Героя Советского Союза. Тридцать жителей области - полные кавалеры ордена Славы.
   В числе северян - Героев Советского Союза пять летчиков, около пятидесяти пехотинцев и саперов, одиннадцать артиллеристов, пять танкистов, девять моряков. Мастер торпедного удара А. О. Шабалин удостоен звания Героя Советского Союза дважды. Двадцать сынов Севера награждены золотой звездой Героя посмертно.

   Особый вклад в победу над врагом внесли трудящиеся Архангельска. В городе было налажено производство аэросаней, минометов, огнеметов, корпусов мин, авиабомб, гранат и других видов боевого оружия и снаряжения. Важные оборонные задания выполнял кол​лектив завода "КРАСНАЯ КУЗНИЦА". За время войны здесь был произведен ремонт 500 военных и транспортных судов, в том числе 30 иностранных. Через Архангельский морской порт прошло за годы войны около 4 миллионов тонн грузов. 
Порт принял и разгрузил более 330 советских и иностранных судов со стратегическими грузами.
   Родина высоко оценила ратный и трудовой подвиг северян. В Указе о награж​дении города Архангельска орденом Ленина особо отмечены его заслуги в годы Великой Отечественной войны. Около 140 тысяч жителей области награждены медалью "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.", свыше 11 тысяч - медалью "За оборону Советского Заполярья". Они защищали столицу нашей Родины Москву, Ленинград, освобождали народы Европы от ига фашизма.
   В честь 50-летия Великой Победы в Архангельске издается "Книга памяти". Имена погибших на фронтах Великой Отечественной войны и в фашистских застенках заполнят 13 томов. Но сегодня надо воздать должное не только тем, кто не вернулся к родному порогу, пал смертью храбрых, но и о живых ветеранах Великой Отечественной войны, которых с каждым годом становится все меньше, пришло время подумать и позаботиться.


Я понимаю что значит Победа
Для ветеранов, познавших все беды
Страшной войны, уцелевших надеждой,
Что День Победы придёт неизбежно.
Мы про войну только в книгах читали.
Фильмы смотрели - и то замирали
В ужасе, гневе и боли сердца.
Вы не в кино, а в бою до конца.
Насмерть стояли, спасая свою
Родину, город свой, дом и семью.
Все, что вам дорого, любо и свято,
Что было в сердце любого солдата.
Благодарить мы могли б неустанно.
Разве затянутся прошлого раны?
Ждут не хвалебных речей ветераны,
А чтобы память была постоянной.
Помним и ценим. Для нас вы - как звезды,
Мир на Земле вашим подвигом создан.
Вас поздравлять с Днём Победы готовы
В праздники, будни, все снова и снова!

4 года  шла  война – это  1418  дней  и ночей! 34 тысячи часов и

20 миллионов погибших  людей!
20 миллионов! Вы только представьте – если  по  каждому  из  20  миллионов   в стране  объявить  минуту  молчания, страна  будет

молчать… 32 года!
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АРХАНГЕЛЬСК В ВОЙНЕ

   Имена 23052  архангелогородцев  вписаны в  Книгу  Памяти. Каждый третий призванный в армию горожанин, каждый десятый житель предвоенного Архангельска не вернулся с фронта... Не менее шокирует другая цифра:  за 1941-1944 годы в городе умерло 38 тысяч жителей. Жизнью каждого пятого горожанина, умершего от голода и болезней, заплатил Архангельск за своевременно направленные на фронт ленд-лизовские грузы, за построенные и отремонтированные корабли, за лес, целлюлозу, рыбу, - все то, что он мог дать стране. 

   С начала войны  в городе развернулась работа по наведению строжайшего военного порядка, поддержанию режима комендантского часа и тщательной светомаскировки, по строительству оборонительных сооружений, укреплению Местной противовоздушной обороны (МПВО). Для строительных работ привлекались, как правило, мобилизованные жители города и его окрестностей. Их усилиями за годы войны было построено 938 земляных укрытий, в каменных домах оборудованы подвальные убежища, в черте и в окрестностях города возведены десятки дотов и других военных сооружений, проложены автомобильные и железная дороги до Исакогорки и Экономии, уложено 8 километров водопроводных труб, вырыто несколько десятков пожарных водоемов, имевших для стоящего на осушенном торфянике деревянного Архангельска особенно важное оборонное значение.
    Практически все население Архангельска прошло подготовку и переподготовку по нормам "Готов к ПВХО". С началом массированных налетов вражеской авиации, последовавших летом-осенью 1942 года, эти меры позволили уберечь важнейшие стратегические объекты города от разрушения, сохранить многие десятки жизней горожан. Отражение этих налетов стоило городу 150 погибших и столько же раненых. В основном это были подростки, многие из которых до последней вспышки взрыва в глазах словно играли в войну, соревнуясь в количестве погашенных зажигалок. Без службы МПВО жертв могло быть много больше.

  Война потребовала не только огромных людских ресурсов, но и больших денежных средств для организации военного производства и сохранения финансовой системы. Государственные займы и денежно-вещевая лотерея призваны были стать важнейшим источником финансирования военных программ. Несмотря на тяжелейшее бремя, которым они легли на население города, в государственный бюджет из Архангельска было перечисленно 276 миллионов рублей - сумма, на которую в те годы можно было построить три тысячи истребителей или 1300 танков. Более того, архангелогородцы стали активными участниками создания Народного фонда обороны. Свыше 47 миллионов рублей деньгами, 9,6 миллиона рублей облигациями, более 1 килограмма золота, 41,5 килограмма серебра, 130 тысяч предметов теплой одежды и обуви, 100 тысяч пудов картофеля, тысячи центнеров мяса, рыбы, овощей передали жители Архангельска в этот фонд - много больше, чем, скажем, весь Татарстан.
   Важнейшей проблемой военной перестройки с первого дня войны стала проблема кадров. Решить ее в тех условиях было возможно лишь за счет увеличения рабочей смены. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1941 г. руководителям на местах разрешалось увеличивать рабочий день на три часа. Для 19 тысяч рабочих архангельских лесозаводов это было равнозначно получению 7 тысяч квалифицированных производственников, т.е. почти полной замены ушедших на фронт в 1941 году. Но этим проблема не исчерпывалась. Новые и новые мобилизации отрывали от станков квалифицированных рабочих. 
Их не могли заменить ни наспех обученные подростки, ни солдаты, ни заключенные. Рабочий день увеличивался до 12 и более часов. Смена считалась законченной лишь по выполнении нормы, что при сезонных авралах, характерных для экономики Архангельска, заставляло работать на пределе человеческих сил. 
Но так продолжали работать неделями, месяцами, годами. И труд этот ложился всей своей тяжестью на женщин и подростков. Остается лишь удивляться возможностям человека и сокрушаться высокой смертности в военном Архангельске.

   Между тем, благодаря усилиям горожан Архангельск продолжал жить, трудиться, перерабатывать военные грузы, выпускать военную продукцию.

   Мало чем отличалась от боевой работа моряков торгового и тралового флотов Северного бассейна. Под бомбежками и артобстрелами, уклоняясь от пузырькового следа торпед, при постоянной минной опасности моряки перевезли фронту и народному хозяйству 4,2 миллиона тонн грузов. Рыбаки добыли свыше 600 тысяч центнеров рыбы. При этом погибло 33 советских транспорта и 104 более мелких судна.
   На 118 миллионов рублей выпустили продукции предприятия местной промышленности и промкооперации. В числе этой продукции походные кухни и печи, сани, военное снаряжение и обмундирование. А изделий, пошитых фабриками легкой промышленности города,- гимнастерок, кителей, подшлемников, пилоток -  вполне хватило, чтобы экипировать с десяток полнокровных дивизий.

   Необходимость первоочередного снабжения фронта и оборонной промышленности отодвигала на второй план вопросы материально - бытового обеспечения населения. 
Перевозя тысячи тонн продовольствия для страны, Архангельск при этом голодал. Норма выдачи хлеба в отдельные дни едва превышала минимальную норму в блокадном Ленинграде. Из-за "безбелковых отеков" невыход на работу составлял порой 50%. У переживших войну старожилов на всю жизнь остался в памяти вкус жесткого вороньего и сладкого собачьего мяса, угарный запах тюленьего жира. Помнят они и грузовики, вывозившие навалом трупы на городские кладбища. Местные двадцать колхозов и совхозов, расположенные в черте города, не могли обеспечить население продовольствием: скот эвакуирован в южные районы, техника направлена на фронт, работники - призваны в армию. Нередко женщинам самим приходилось впрягаться в плуги. Не решали проблему и заготовки  рыбы, грибов, ягод, дичи. Были освоены новые виды промыслов: добыча тюленя, мидий, креветок, мойвы, яиц и мяса кайры. Но и эти деликатесы не добавляли изобилия к столу архангелогородцев.  Только от авитаминозов в Архангельске в 1942 г. умирал каждый десятый больной. По рекомендациям северных медиков добытая в окрестных лесах хвоя стала перерабатываться в витаминный экстракт. Бочки с этой горькой хвойной жидкостью выставлялись в проходных. Кружка выпитого экстракта становилась вторым пропуском на предприятие. Лишь такими крайними мерам удалось приостановить распространение цинги. Улучшение снабжения города продовольствием произошло лишь в конце войны, когда улучшилась общая ситуация в стране, а промышленные предприятия и каждая архангельская семья получила под огороды земельные участки.
   Несмотря на трудности военного времени, продолжали действовать ВУЗы и техникумы Архангельска. За годы войны институтами города было подготовлено для фронта и тыла более 500 инженеров, 600 учителей, 900 врачей. Свыше трех тысяч судоводителей, механиков, фельдшеров, учителей, агрономов выпустили училища и техникумы города.
   Слившись со страной в едином порыве приблизить день победы, ценою жизни десятков тысяч горожан Архангельск дал фронту все, что мог. К концу войны страна напоминала бойца, нанесшего мощный удар, после которого он не в силах был подняться без посторонней помощи. Такое сравнение вполне уместно и для Архангельска военной поры.

После блокадного Ленинграда Архангельск в дни войны оказался на втором месте по смертности среди мирного населения. Книга Памяти и Скорби не окончена. Особый раздел в ней займут имена тех, кто, замерзал в собственной постели, не в силах разжечь печурку после 14-часовой смены; тех, кто, шагая с завода трам​вайными путями, умирал, обессилев, от голода; тех, кто, спасая город от пожаров, погиб, приняв грудью шипящий осколок. Их, умерших в тылу и погибших на поле брани, уровняло Небо. 

АРХАНГЕЛЬСК В ДНИ ВОЙНЫ ОКАЗАЛСЯ НА ВТОРОМ МЕСТЕ ПО СМЕРТНОСТИ СРЕДИ МИРНОГО НАСЕЛЕНИЯ ПОСЛЕ БЛОКАДНОГО ЛЕНИНГРАДА

